

# 那些政要的小任性



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

国际政治风云变幻,往往是没有做不到,只有想不到。这不,本周一,一则消息从印度尼西亚巴厘岛传来——苏加诺教育基金会授予朝鲜最高领导人金正恩印尼全球治国大奖“苏加诺奖”,以表彰其“和平、正义以及人道”并为“世界和平与发展做出了贡献”。

实际上,这是朝鲜领导人第二次获此奖项,在金正恩之前,苏加诺教育基金会曾于2001年将该奖颁发给已故朝鲜最高领导人金日成。此外,印度政治

领袖圣雄甘地和缅甸反对党领导人昂山素季都曾是“苏加诺奖”得主。即便如此,朝鲜媒体却未报道这个好消息,也不知道金正恩是否会于9月前往印尼巴厘岛领奖。

这个消息传出时,金正恩或许正忙着过问朝方接待韩国前总统金大中遗孀李姬镐一行。李姬镐此行可谓不易,虽然是金正恩亲自邀请的,但在朝韩双方接洽过程中波折不断。李姬镐还没起程,韩国政府就泼了一盆凉水。韩国统一部副部长朴秀珍3日说,李姬镐是以个人身份访朝,虽然此行意义重大,但韩国政府不考虑借机向朝方转达官方立场,政府官员或相关人士也不会随行。其实,无论93岁高龄的李姬镐女士是否带了韩国官方的口信,只要她这次能与金正恩见

上面,恐怕或多或少都会助力朝韩双方短期内缓和关系。

与猜测李姬镐带没带口信一样,外界还在猜金正恩会不会亲自会见李姬镐。作为邀请方和东道主,金正恩也该见见这位“老朋友”,但金正恩的心思谁知道呢?李姬镐这次访朝将于8日结束,返回韩国后她将举行新闻发布会,到时候一切自然明了。

本周二,正当美国总统奥巴马喜迎54岁生日时,他的死对头俄罗斯总统普京不远万里发来电报,祝他生日快乐。意外不?如果以目前的俄美关系来看,普京与奥巴马应该互相看不顺眼才对,没想到硬汉普京给奥巴马来了记“柔术”,估计收到电报的奥巴马也会心里一暖吧。

其实,普奥这次隔空互动也不意外,两国对抗并不意味着两国领导人老死不相往来。这次发

电报之前,两人曾在7月16日由美方提议通过电话,商讨叙利亚和伊朗问题,再上一次则是在6月底,由俄方提议进行通话讨论叙利亚问题。当时,奥巴马在接受《纽约时报》采访时甚至表示,“为普京的铃声所振奋”。

回想叙利亚化武疑云笼罩时,美方先是抛出“交出化武换免遭打击”的话题,俄方则顺势就坡下驴,正式提出相关提议并被美方接受,一来二去叙利亚化武问题解决了,俄罗斯让盟友巴沙尔免遭军事打击,美国也没被拖进一场本不想打的战争。现在奥巴马的“振奋”并不偶然,估计普京也是同样的心情,之所以美俄两国现在还在因乌克兰危机而冷脸相对,主要是没找到合适的台阶。

普京与奥巴马没找到合适的台阶,捷克总统泽曼却找到了

出席了九月初中国抗战胜利70周年纪念活动的理由。由于当前中日关系微妙,且俄罗斯总统普京确定来华出席相关活动,欧盟原计划要统一一下各成员国的步调,但泽曼对此说“不”。

对于捷克总统接受邀请出席相关纪念活动,捷克总统新闻秘书奥夫恰切克说,“这是主权的捷克共和国的主权决定,什么都无法使其改变。”捷克外交部发言人也表示,总统愿意去中国参加庆祝活动,这就是为什么不得不拒绝欧盟协调一致的立场。此前,5月初俄罗斯举行卫国战争胜利纪念活动时,泽曼总统也曾“任性”地决定访俄出席活动。

在不同人看来,政要们的上述言行或许都带有一丝意外,甚至有点小任性,但仔细琢磨,却都是利益权衡下的必然选择。

财富三明治

## 跟首尔市长学学国家营销

□崔滨

面对本周北京的高温桑拿天,韩国首尔市长朴元淳依然玩得很嗨:一边买下《人民日报》第九版的整版广告,让自己的卡通头像出现在中国最核心的国家级媒体上;一边做客人民网论坛,与中国网友互动。

如果说这些还有官样文章的味道,那么人家朴市长带着安七炫、陈学冬等100多位韩中两国演艺明星和舞者,来到北京王府井大街玩快闪,边跳舞边用现学现卖的中文向过往行人打招呼,“就是现在,快来韩国玩吧”,绝对称得上惊艳了。

你以为朴元淳是来中国玩的?那你就错了,人家是来向中国推销首尔游的;如果你觉得这是韩国版的“好客首尔”推介会,那你又小瞧了朴市长,人家这次中国行,操练的可是韩国“星星Korea”国家营销战略计划的一部分。

“星星Korea”这项由韩国总统朴槿惠牵头进行的国家战略,意在通过全方位的贸易促进措施,振兴韩国因为中东呼吸综合征疫情而受到重创的观光旅游业。虽然是亡羊补牢之举,但极



为吸引更多中国游客前往首尔旅游观光,首尔市长朴元淳(中)5日在北京王府井举行“首尔之日”宣传活动,安七炫(右一)和陈学冬等韩中两国艺人参加活动。

富营销头脑的韩国人施行起来却有板有眼,创意十足。

像首尔市长朴元淳的中国之旅,便是其线下推广措施的一部分,意在吸引全球更多游客,尤其是海外扫货大户中国人,参与由暑假到国庆节的“韩国购物打折季2015”,届时G-Market、乐天免税、新罗免税等16家韩国大型商业流通机构将集体降价促销,招徕八方海淘。

也许你会说距离遥远,时间

不凑巧,没关系,“星星Korea”还有线上购物节,让你足不出户就能买到正品韩货,为了配合海外用户扫货,韩国邮政还专门将海外邮递价格下调了三成。

韩国贸易协会人士表示,此次韩国线上电商集体促销,灵感源于中国的“双十一”电商狂欢,充分展现了该国人民什么都能拿来当韩国特产的开放态度。

市长卖萌也好,借鉴天猫也好,井然有序推进的“星星Korea”

计划,充分体现了韩国多年来实行国家营销战略积累下的素养。从韩国特色的音乐、影视,到充满民族风味的泡菜、韩餐,再到性价比颇高的韩式护肤、化妆品,韩国人始终将推广国货作为一项国家工程,并逐渐摸索出一套以性感、时尚的文艺明星为号召,社会化营销、文化传播为放大器,本土商品、旅游观光为载体的韩式营销体系。

在韩国成功的国家营销战略面前,中国的国家品牌塑造还有很大的空间可以提升改进。像李克强总理这样的“超级推销员”,固然能在一年内为中国拿回1400亿美元的巨额订单,但这样的“超级推销员”毕竟只有一位,全球那么多市场,那么多商业谈判,显然不是总理一个人能兼顾过来的,而一个统一的、强有力的国家级营销战略,则可以像千万个永不停歇的推销员,不分昼夜地域地在全世界营销推广中国商品和服务。

到了那一天,或许李总理就可以在所有场合轻松微笑着迎接世界各地的客人:“你好,谢谢你对中国产品和品牌的热情需求!”就像本周首尔市长朴元淳在北京欢乐不断的走秀一样。

一周声音

“我们的街上并没有铺满黄金。”

——英国内政大臣特蕾莎·梅与法国内政部长卡泽纳夫日前在媒体上发表联合声明,呼吁非洲民众理性看待移民欧洲的前景。

“如果国会拒绝这一协议并重新谈判,你认为哈梅内伊(伊朗最高领袖)会回到谈判桌前吗?”

——美国国务卿克里呼吁国会不要对伊朗核协议横加阻挠。

“解决国内经济结构性痼疾,让大韩民国重回世界经济的主角,对国内整体经济实施‘大手术’已经不可避免。”

——韩国总统朴槿惠6日发表“对国民讲话”,指出政府要强力推进劳动改革,将其作为优先课题处理,实现经济的再次飞跃。

“这个国家正在遭遇大麻烦。我们正在输给中国,输给墨西哥,无论是在贸易还是在边境问题上,我们正在输给所有人。”

——在6日晚美国共和党党内初选首场电视辩论中,2016年总统选举竞选人、地产大亨特朗普说。

“我们必须为客机上失踪乘客的家属解答这个谜团。我们必须向公众对飞行安全的担忧负责。”

——澳大利亚总理阿博特日前表示,澳大利亚将继续在印度洋搜寻失踪马航MH370客机。

“我们必要的陆地吹填的工程已经完成了,所以这次会议上又提出填海造地,虽然没说哪个国家,但应该说不是中国,到底是谁,我们也不知道。”

——东盟外长系列会议6日闭幕后,中国外长王毅在接受采访时说。

“对他来说,最安全的地方在哪?大概是锡罗罗亚。但以古斯曼那种神出鬼没的行踪,理论上他有可能在世界上任何一个地方。”

——美国毒品管理局代理局长罗森伯格如此推测世界头号毒枭古斯曼的下落。上月古斯曼从墨西哥再度成功越狱轰动全球,美国政府5日正式介入,宣布为线索提供者设立500万美元巨额奖励。

“当注意到坦克学校里的飞机时,她说想乘坐其中一架然后飞向天空,她的思想非常积极活跃。”

——英国南威尔士101岁的老太太希尔德近日选择开坦克庆祝生日,她72岁的女儿格格丽特如此评价她的母亲。

(赵恩霆 整理)

## 超级猎手与只有“草泥马”的美洲



本报记者 王昱

一周史记

本周,美国的“超级猎手”,牙医帕尔默,因为猎杀津巴布韦狮子而成为众矢之的。保护动物这事儿如今是世界共识,不过也有人想不通,人类费了数万年功夫爬到食物链顶端,难道就不能稍微“作”一下么?事实上,关于捕猎动物过度这事儿,人类历史上曾有个血淋淋的教训——美洲印第安人当年就是因为祖先狩猎过多,最终被欧洲人给“狩猎”了。

在欧洲人对美洲的早期开拓史上,有不少近似于段子的史实。比如西班牙人皮萨罗仅带了100多人的侵略军,就敢对有着8万之众的印加帝国军团发起冲锋。最神奇的是他们居然还打赢了,杀得印加人

尸横遍野。而给印加人留下最深刻印象的,并非白人手中那些还很原始的枪炮——印加武士如此向他们的国王报告战况:“白人太厉害了,居然能骑在羊驼上打仗。”

羊驼,就是现在网络上常说的“草泥马”,如此萌物当然骑不得。印加人所说的“羊驼”,其实是战马。印加人之所以称它为“羊驼”,是因为他们以前从来没听说过马这种动物。而印加人眼中的这种“怪兽”,在战争中着实让他们吃了大亏,骑兵优异的冲击力和机动性,不仅让没见过这阵仗的印加武士们不知怎样防御,甚至还瘫痪了印加人的指挥和信息系统——西班牙人的骑兵可以轻松地追上以善于奔跑著称的印加哨兵,使他们来不及向后面的部队发出警报,庞大的印加部队在欧洲人面前宛如瞎子,只能一通乱打。

事实上,不仅是马,当白人殖民者来到美洲时,他们惊奇地发现美洲大陆上缺乏任何一种能够为人所用的大型畜类。美洲印第安人虽然驯化了羊驼,但也不顶用。由于没有合适的畜类,美洲的整个文明没办法如旧大陆一般发展,直到白人到达美洲,美洲人甚至都没有发明轮子。

那么,让美洲人面临如此窘境,是上帝偏心眼吗?恰恰相反,考古学后来的发现证明,美洲大陆可供驯化的动物种类原本较为丰富,尤其是让印加人吃了大亏的马,最早恰恰是从美洲出现的,后来才通过白令陆桥迁徙到亚欧大陆。然而,美洲大陆原有的马匹,却在距今约2万年前突然消失了。由于这段时间跟人类迁徙到美洲大陆的时间几乎同时,一个奇葩却又合理的猜想就诞生了——美洲大陆的马,在没来得及被人类驯化之前,就

被人类杀光了。

与进入文明社会后马成为人类的好朋友和重要战略物资不同,在距今3万到1万年的时间里,石器时代的人们曾经将马作为主要的狩猎对象,仅在德国某一考古遗址上就曾找到10万具被狩猎的马的骨骼,可见人类当时狩猎野马风气之盛。绕过白令陆桥迁徙到美洲的印第安人由于狩猎技术更为高超,提早打光了美洲大陆上的那些马匹和其他大型畜类,因此,后来的美洲原住民不得不为自己祖辈的“丰功伟绩”埋单,吞下没有动物可供驯养的苦果。

在远古的印第安人眼中,漫山遍野的马匹可能仅仅意味着一顿大餐,他们无论如何也想不到,这种动物有一天会给自己的后代招来亡国灭种之灾——在资源尚存时少“作”一点,给后代留条后路总是好的。